
POLICÍA Y SOCIEDAD. 
CORRESPONSABILIDAD 
DE LA SEGURIDAD EN 

MÉXICO.



CONOCIMIENTO Y 
PERCEPCIÓN SOBRE 

LA POLICÍA



¿Qué es lo primero que piensas cuando se 
habla de la policía?
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35

19

19
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Corrupción

Seguridad-protección

Características negativas

Inseguridad

Características positivas

Miedo

Otro

2021

2016

Preguntas abierta

CARACTERÍSTICAS POSITIVAS
Incluye respuestas como: orden, 
justicia, cumplimiento de la ley, 
apoyo, etc.

CARACTERÍSTICAS NEGATIVAS
Incluye respuestas como: malos, 
ineficientes, desconfianza
Decepción, prepotencia, abuso, 
etc.



De las siguientes, ¿cuáles conoces?
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94

Policía ministerial

Guardia Nacional

Policía estatal

Policía de tránsito

Policía municipal local preventiva



¿Qué tanto conoces las funciones que 
desempeña?
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21
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11
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Guardia Nacional

Policía estatal

Policía ministerial

Policía municipal local preventiva

Policía de tránsito

Muy bien Bien Regular Poco No conozco



CONTACTO Y 
CONFIANZA ENTRE LA 
POLICÍA Y SOCIEDAD.



Durante el último año ¿tú o algún habitante
de tu hogar fue víctima de algún delito?

64

19

13

4

No

Sí, un habitante de mi hogar

Sí yo

Yo y alguien más



¿En el último año has tenido trato directo con la policía? Puede ser desde
haber hablado con un policía de tránsito, pedir orientación a un policía en
la vía pública, hasta haber requerido su presencia en una situación de
emergencia.

50 50

SI NO



Tomando en cuenta tu trato previo con la policía o si
tuvieras que tratar con ella, ¿qué tan probable es que tu
trato hacia ella sea?
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35
40

46

40 41
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5 5
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De respeto De confianza De cooperación De desconfianza De temor De rechazo

Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable



La última vez que tuviste trato con la policía o
que requirió de ella, ¿cómo actuó la autoridad?

17

22

10

16

35

Nunca he tenido trato directo con la
policía

La policía NO cumplió con su labor

La policía cumplió con su labor a
cambio de un pago

La policía cumplió con su labor de mala
gana

La policía cumplió con su labor

Quienes reportan haber tenido
contacto con la policía en el último año
44% indica que la policía cumplió con
su labor; 20% cumplió de mala gana y
10% lo hizo a cambio de un pago.



¿Por qué crees que algunas personas
desconfían de la policía?

13

18

20

36

40

44

53

70

71

79

Por ignorancia

Por la influencia de medios de comunicación/redes sociales

Por lo que otros le han contado

Por el desprestigio de las instituciones

Porque no hacen su trabajo

Porque no están capacitados

Por su vínculo con la delincuencia/crimen organizado

Por abusos de la policía

Malas experiencias tanto suyas como de alguien más

Por actos de corrupción

Total de respuestas 



¿Por qué crees que algunas personas desconfían
de la policía?

3

4

4

8

9

10

12

16

16

18

Por ignorancia

Por la influencia de medios de comunicación/redes sociales

Por lo que otros le han contado

Por el desprestigio de las instituciones

Porque no hacen su trabajo

Porque no están capacitados

Por su vínculo con la delincuencia/crimen organizado

Por abusos de la policía

Malas experiencias tanto suyas como de alguien más

Por actos de corrupción

Total de casos



¿Cómo percibes el nivel de corrupción al
interior de las siguientes corporaciones?
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1 2 2 2
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3 6
10

4

29

Policía municipal (local,
preventiva)

Policía Estatal Policía Ministerial
(policía judicial, policía

de investigación)

Policía de Tránsito Guardia Nacional

Mucha corrupción Corrupción Poca corrupción Nada de corrupción No sé



En una escala donde 1 es Nada importante y 5 Muy importante. 
Para que un policía te genere confianza, ¿qué tan importante 
es…?

4.56
4.09

3.84
4.06

4.71 4.63 4.71 4.79
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3.71 3.61
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4.41 4.35 4.37
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4.00
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Cómo se dirige
a las personas

Su condición
física

Que porte
armas

El estado de su
patrulla

Que atienda
cuando se le

solicita

Que ayude a
solucionar
conflictos

Que no acepte 
sobornos o 
“mordidas”

Que actué
conforme a la

ley

2021 2016



CONDICIONES 
LABORALES



¿Cómo evaluarías las condiciones en que 
trabaja un policía?

8 9 9
5
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41 39

3538 35
30 31

14 12
17

13

3 3 5

16

Condiciones de equipo de
protección como casco y

chaleco

Condiciones de equipo de
trabajo como uniforme,

bastón, armamento

Condiciones de patrullas,
motocicletas

Horarios laborales

Muy adecuado Adecuado Inadecuado Muy inadecuado No sé

29

Aunque en 2016 estas condiciones registraron porcentajes similares, hay un incremento en catalogar inadecuadas las
condiciones del equipo de trabajo y protección. Por otra parte, incrementa el porcentaje que considera adecuadas las
condiciones de los vehículos y horarios laborales.
Los subíndices a la derecha son los porcentajes de 2016.
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36



¿Cómo evaluarías las condiciones en que 
trabaja un policía?

6 6 7
4

18 20

26 24

39

33
28

31

25 23
18

1212

18
21

29

La capacitación que reciben
para ejercer su trabajo

El salario Las prestaciones laborales El trato que reciben dentro de
la propia institución

Muy adecuado Adecuado Inadecuado Muy inadecuado No sé

37

34

25

Los subíndices a la derecha son los porcentajes de 2016



En lo referente a las condiciones laborales, ¿qué es
lo más difícil del trabajo de un policía?

1

5

6

8

14

15

25

26

Otro

Los horarios laborales

El estrés que enfrentan permanentemente

El salario que percibe

No contar con equipo para desempear su trabajo

Enfrentarse cotidianamente a la violencia

Poner en riesgo su vida

Las amenazas y la presión por parte del crimen organizado



En lo referente a la relación con la sociedad,
¿qué es lo más difícil del trabajo de un policía?

8

12

13

16

51

El maltrato que reciben de los ciudadanos

Su trabajo no es valorado por la sociedad

Su trabajo puede ser obstaculizado por los ciudadanos

El rechazo que reciben de los ciudadanos

La desconfianza de la ciudadana



En lo referente a la relación con la sociedad,
¿qué es lo más difícil del trabajo de un policía?

41

25

13

13

8

52

13

7

17

11

51

11

7

15

15

49

10

7

22

12

60

9

4

14

12

La desconfianza de la ciudadana

Su trabajo puede ser obstaculizado por los
ciudadanos

El maltrato que reciben de los ciudadanos

El rechazo que reciben de los ciudadanos

Su trabajo no es valorado por la sociedad

18-24 años

25-34

35-44

45-54

55 o más

No se reportan las respuestas 
Otros con las cuales suman 100%



¿Cuáles son los aspectos más satisfactorios 
del trabajo de un policía?

2

5

17

18

29

32

34

54

Otro

Tener contacto con la población

El reconocimiento por parte de su familia o amigos

Atrapar delincuentes

El sueldo y las prestaciones

Que los delincuentes sean consignados

Proteger a la población

Que la sociedad reconozca su trabajo

Respuesta múltiples



¿Cuáles son los aspectos más satisfactorios 
del trabajo de un policía?

2

2
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10

10
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36

1
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15

17

18

28

Otro

Tener contacto con la población

El reconocimiento por parte de su familia o amigos

Atrapar delincuentes

El sueldo y las prestaciones

Que los delincuentes sean consignados

Proteger a la población

Que la sociedad reconozca su trabajo

2021

2016

Primera mención



¿Cómo se debería premiar el buen desempeño
de la policía?

5

7

13

14

14

18

29

No se debería de premiar de ninguna forma

Becas para sus hij@s

Mayores posibilidades de ascenso

Aumento de salario

Capacitación/ cursos

Con bonos o ayuda económica

Mejoras en las prestaciones laborales (seguro de vida, gastos
médicos mayores)



¿Cuáles son los principales problemas al interior 
de las instituciones de la policía?

15

16

22

25

37

72

Falta de actitud de servicio

Falta de organización

Falta de recursos

Falta de transparencia

Poca capacitación

La corrupción



¿Qué tanta molestia te ocasiona?
75

36

36

68

53

47

17

42

48

22

31

38

6

15

12

6

11

11

2

7

4

4

5

4

Que un policía se muestre apático mientras es testigo de una
situación de conflicto o delito

Las jornadas extendidas de trabajo

Que un policía sea agredido verbalmente

Que un policía deba poner dinero de su bolsillo para la gasolina
de su patrulla o para comprar balas

Que un policía se encuentre dormido en una patrulla

Que el uniforme y equipo de un policía estén muy deteriorados

Mucha molestia Molestia Poca molestia No me molesta



Molestias
Mientras que 75% del grupo de 18 a 24 años siente mucha molestia-molestia cuando un policía es agredido verbalmente,
el porcentaje es de 80% entre los grupos de 25 a 34 y 35 a 44 años; y 92% en el grupo de 45 a 54 y 55 años o más.

Que los uniformes estén deteriorados genera mucha molestia o molestia a 65% de las personas más jóvenes pero
incrementa a 85% en los rangos intermedios y más de 90% entre el grupo de 45 a 54 y el de 55 años o más.

Aunque el grupo más joven tiende a externar menos molestia antes situaciones relacionadas con las condiciones laborales,
donde mayor disgusto refiere es notar apático al policía en una situación de conflicto o delito, ello es molesto para 87% de
los jóvenes; 92% para aquellos entre 25-44; 95% para el grupo de 45 a 54 años y 97% de 55 o más.

38

53 52 55
67

38
31 32 31

2319
12 9 9 45 4 7 5 6

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más

¿Qué tanto te molesta ver a un policía dormido en la patrulla?

Mucha molestia Molestia Poca molestia No me molesta



¿De qué dependen la posibilidades de un 
ascenso al interior de la policía…?

21

14

31

34

13

16

33

38

Dependen de haberse capacitado

Dependen de entregar sobornos a los superiores

Dependen de tener buenos contactos

Dependen del desempeño del policía

2021

2016



Ante una situación donde un policía actúa 
con uso legítimo de la fuerza ¿crees que…?

39
33

22

65

40 41

54

14
21

26 24 21

El policía se encuentra
protegido por la ley

Recibirá la atención médica y
psicológica necesaria

Contará con el respaldo de la
sociedad

Será acusado por un
organismo de Derechos

Humanos

SI NO NO SÉ

30

9

46

42

12 31

56

13

37

18

61

45

Los subíndices a la derecha son los porcentajes de 2016



Posibilidades de ascenso
47% del grupo de 18 a 24 años considera que las posibilidades de ascenso al interior de la
policía depende del desempeño de policía pero entre los grupos de 45 a 54 y 55 años o
más esta respuesta es de 36%.
Mientras que 21% del grupos de 45 a 54 y 22% de 55 años o más considera que las
posibilidades de ascenso al interior de la policía depende de entregar sobornos a los
superiores esta respuesta es mencionada por 3% del grupo de 18 a 24 años. La respuesta
ascender por sobornos es dada por 21% de los hombres pero 13% de las mujeres.

En una situación donde el policía usa legítimamente la fuerza, 50% de los hombres cree
que el oficial no contará con la protección de la ley; entre las mujeres es de 34%. Por
grupos de edad, 26% del grupo de 18 a 24 años lo considera así versus 49% de 55 años o
más.
En una situación donde el policía usa legítimamente la fuerza, 73% de los hombres cree
que el oficial será acusado por un organismo de derechos humanos versus 59% de las
mujeres. A mayor edad mayor porcentaje piensa que esto ocurrirá.

Protección al policía



Ante una situación donde un policía actúa con uso 
legítimo de la fuerza ¿crees que la institución a la 
que pertenece…?

49
53

32 30

19 17

Defenderá al policía Hará una investigación interna que determine la culpabilidad
del policía

SI NO NO SÉ



Cuando un delincuente que fue capturado por 
un policía y más tarde es liberado, ¿a qué 
atribuyes la liberación…?

4

3

19

75

Otro

La persona no es culpable

Falla en el procedimiento o actuar de la policía al hacer el
arresto

Falla en el procedimiento o actuar del Ministerio Público,
Fiscalía, etc.



En los últimos años, ¿qué tanto ha mejorado o 
empeorado los siguientes aspectos?

14
10 10 7

17
12 14 13

45
50 47

51

19 17 20
24

5
11 9

5

Involucramiento de la policía
con la ciudadanía

La capacitación de las policías
municipales/estatales

El respeto a los derechos
humanos por parte de las

instituciones policiales

 El trato de la población hacia
la policía

Ha mejorado Se mantiene igual de bien Se mantiene igual de mal Ha empeorado No sé



Labor de la policía

37

31

16
13

3

¿Qué tan de acuerdo estás  con? El ejército 
realice las labores de las policías locales 

cuando estas no tengan capacidad

Totalmente de acuerdo De acuerdo

En desacuerdo Totalmente en desacuerdo

No sé

22

30

47

1

El ejército

La policía

Ambos

Otra

¿Qué institución crees que debe de mantener 
una relación más cercana con la población en 
la cooperación para mantener seguras a las 

comunidades?

Mientras que 71% del grupo de 18 a 24 años está totalmente de 
acuerdo/de acuerdo entre el grupo de 55 años o más es de 60%



¿Cuáles considera que son los motivos por los que 
una persona decide unirse a la policía?

14

14

20

24

27

29

44

58

Para tener impunidad

Sentimiento patriótico/heroico

Ayudar a la población

Para combatir delincuencia

No tiene estudios/preparación

Por tradición/ sus familiares son policas

Falta de oportunidades laborales

Por necesidad económica



Sentimientos asociados a ser policía

2

4

4

7

11

15

57

Avergonzado

Confiado

Triste

Tranquilo

Asustado

Orgulloso

Preocupado

Si tuvieses un hijo que quisiera ser policía… 
¿Cómo te sentirías?

9

1

5

4

5

4

13

26

33

2

3

3

4

4

12

31

41

No sabe

Otro

Avergonzados

Tristes

Confiados

Tranquilos

Asustados

Orgullosos

Preocupados

¿Cómo crees que se sienten los hijos de los 
policías respecto de la profesión de sus papás?

2021

2016



¿Quién crees que vive más seguro?

44

56

Alguien que tiene a un familiar conocido cercano en la
policía

Alguien que no tiene a un familiar conocido cercano
en la policía



¿Qué tan de acuerdo estás con…?

47
51

5

42
45

40

22

39

5 6

52

13

2 2

16

31 1
5 3

Es necesario reconocer el buen
trabajo de los policías

Para realizar su trabajo la policía
necesita el apoyo de la

población

 La policía es cercana a la
ciudadanía, trabaja con ella

La policía favorece más a las
personas con altos ingresos e

influencias

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo No sé



¿Qué tan de acuerdo estás con…?

8
5

8

25
22 23

48
55

41

11
14 15

7
4

13

La policía conoce las leyes y reglamentos La policía actúa conforme a la ley La policía es sancionada cuando no
cumple la ley

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo No sé



¿Qué tan de acuerdo estás con…?

15

33 33

45
48

54

36

17

10
4 2 3

Las personas se corrompen al momento de
entrar a la policía

Los policías deshonestos y corruptos
predominan en las instituciones

Puede haber policías honestos en un
ambiente donde predomina la corrupción

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



¿Qué actitudes fomentan más la corrupción?

41

50

52

54

55

65

77

No sancionar faltas menores cometidas por la población por
considerarlas de poca importancia

No sancionar faltas menores cometidas por funcionarios
públicos por considerarlas de poca importancia

Que los funcionarios busquen salidas fáciles a los problemas
que enfrentan cotidianamente

El desconocimiento de nuestras leyes

Que la población busque salidas fáciles a los problemas que
enfrenta cotidianamente

Exigencias de sobornos por parte de los funcionarios
públicos a la población

Intentos de sobornos por parte de la población a
funcionarios públicos



¿Cuáles consideras que son las acciones más 
eficientes para combatir la inseguridad?

4

10

10

11

17

23

28

45

47

Más policías

Mayor involucramiento del ejército

Trabajo

Invertir en mejor equipamiento

Mayor acercamiento entre policía y ciudadanos

Mejores sueldos

Educación

Mayor capacitación de la policía

Acabar con la corrupción



¿Tienes algún familiar o amigo que sea 
miembro de alguna institución policial?

25

75

SI NO



Sociodemográficos

58%

42%
16

23

25

21

15

18 a 24 años

25 a 34 años

35 a 44 años

45 a 54 años

55 años o más

Edad



Metodología.

Encuesta realizada entre el 30 de abril y 13 de mayo de 2021 a 
742 personas integrantes de un panel online diseñado por el COP 
UVM. La conformación del panel se diseñó tomando en cuenta 
las características sociodemográficas de la población mexicana 
como edad, sexo, NSE, entidad y ocupación.


